

Идет ударный  
месячник:

Трудящиеся районного центра,  
окажем помощь хозяйствам в заготовке кормов!

# Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯСКОГО РАДКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Четверг, 8 июля 1982 года

№ 81 (5534)

Цена 2 коп.

## Зеленой жатве— темпы и качество!

Бюро обкома КПСС, исполнком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ утвердили условия социалистического соревнования районов, совхозов, колхозов, отделений, ферм, бригад и звеньев за увеличение производства и улучшение качества кормов в 1982 году.

Райкомы, Мариинский и лес Кузбасса, районные Топкинский горкомы КПСС, советские, хозяйствственные, профсоюзные и комсомольские органы обязаны развернуть социалистическое соревнование среди тружеников сельского хозяйства за успешное проведение заготовки кормов.

Редакциям областных газет «Кузбасс» и «Комсомолка»

## Условия

социалистического соревнования районов, совхозов, колхозов, отделений, бригад и звеньев за увеличение производства и улучшение качества кормов в 1982 году.

Победителями областного социалистического соревнования на заготовку кормов будут считаться районы, коллективы совхозов, колхозов, отделений, бригад и звеньев, выполнившие планы и социалистические обязательства на заготовку неплодов, витаминно-травяной муки в расчете на условный агрегат (АВМ-0,65) не менее 750 тонн, обеспечивающие высокое качество всех видов кормов, по району не менее 60, совхозу и колхозу—70, ферме, бригаде и звену—80 процентов I и II классов.

## Меры поощрения

Районы, выполнившие условия социалистического соревнования, награждаются:

за первое место—переходящим Красным знаменем обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ;

за второе место—Почетной грамотой.

Коллективу совхоза, занявшему первое место, присуждается переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия 1250 рублей; за первое и третье места—Почетная грамота и денежные премии 700 и 500 рублей.

Коллективу колхоза, занявшему первое место, присуждается переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия 800 рублей; за второе место—Почетная грамота и денежная премия 500 рублей.

Коллективы отделений, бригад и звеньев награждаются Почетными грамотами производственного управления сельского хозяйства облисполкома и обкомов профсоюза работников сельского хозяйства, плодоовощного хозяйства и заготовок, денежными премиями. Коллективы отделений, бригад и звеньев награждаются Почетными грамотами производственного управления сельского хозяйства облисполкома и обкомов профсоюза работников сельского хозяйства, плодоовощного хозяйства и заготовок по состоянию на 1 декабря.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

ИДЕТ УДАРНЫЙ МЕСЯЧНИК ЗАГОТОВКИ КОРМОВ.

1 стр.  
ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ — В ЖИЗНЬ! [С СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ].

2—3 стр.  
ПРОТИВ ЯДЕРНОЙ ВОЙНЫ.  
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА БЕСЕД.  
К 60-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР.

4 стр.

## Дневник сенокоса

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 7 июля 1982 года колхозами и совхозами района заготовлено 1421 тонна сена и 628 тонн сенажа.

Ход кормозаготовительных работ характеризуется следующими показателями: в первой колонке—процент выполнения задания по заготовке сена, во второй — сенажа.

КОЛХОЗЫ:  
«Победа» 3,2 10,4  
«Родина» 11,8 —

СОВХОЗЫ:  
«Первомайский» 7,3  
«Улановский» 8,5 15,4  
«Яйский» 7,6  
«А-Судженский» 8,1  
«Марьевский» 12,6  
«Ишимский» 2,2 5,7  
Вознесенский откормсвхоз 3,8

По району 7,9 3,1

## Соревнуются звенья АВМ

Хозяйствами района на 7 июля 1982 года витаминной травяной муки заготовлено 1439 тонн.

Ход социалистического соревнования среди коллективов звеньев района харак-

Совхоз «Яйский»	18,2	39,7
Совхоз «Улановский»	9,6	33,2
Колхоз «Родина»	14,6	32,2
Совхоз «Первомайский»	10,6	26,6
Совхоз «Марьевский»	8,8	23,4
Колхоз «Победа»	4,8	18,5
Вознесенский откормсвхоз	1,4	5,0

теризуется следующими показателями: в первой колонке—среднесуточная выработка на агрегате за первую пятидневку июля [тонн], во второй—процент выполнения сезонного задания.

## Хлеб и равнодушие

### Рейд печати

Взглянув на эту прелестную фотографию, вы, дорогой читатель, наверняка, тут же прикинули: речь идет о Продовольственной программе.

...Горделиво-важные открытия животные, с тугим выменем, спокойно жующие сочный свежий корм и даже с удовольствием позирующие нашему фотокорреспонденту, — такая идеальная картина и впрямь навевает умиление и благостность.

Но не спешите с выводами, хотя вы и близки к истине. Разница лишь в одном: запечатлен здесь момент не о том, как выполняется Продовольственная программа, а как, какими эффективнейшими путями и способами ее выполнение можно сорвать. Словом об опьте «наоборот». В чем он заключается? Да в том, что все эти буренушки—личный скот рабочих и пенсионеров совхоза «Марьевский», в частности, села Арышева—пасутся не где-нибудь—на хлебных совхозных нивах. Не трудитесь считать, сколько их здесь. Фото-объектив запечатлев ровно двадцать голов крупного

рогатого скота и шесть овец.

Да, можно прибегнуть к точным математическим подсчетам и с помощью ЭВМ определить «экономический эффект» такого опыта.

И в Марьевском сельсовете нам показали бумагу, где учтены основные затраты на гектар пашни, включающие в себя вспашку и обработку почвы, сев и зарплату тракториста и пр. Но даже простая прикидка, что корова в день потребляет в среднем 50 килограммов зеленого корма, красноречиво свидетельствует о том, сколько же загублено юю этих тоненьких, еще не окрепших стебельков с едва наметившимся колоском и какой непоправимый урон нанесен хлебу. Одной коровой... За один день... А двадцать животными за десять, двадцать дней???

Но удивляют вовсе не возможности буренки. Удивляет отношение людей, рабочих совхоза, его руководства, сельсовета к подобным явлениям.

Поражает равнодушие. — Почему же... вопрос потрав нас волнует, — не

соглашается председатель Марьевского сельсовета Анатолий Андреевич Скумай.

— Но что мы сделаем? Вот, представят нам акты, тогда и меры принимать будем, штрафовать владельцев скота. В прошлом году так и делали. Нынче пока нет. Вот на днях поступили один акт. Проведем заседание исполкома завтра и на виновных наложим штраф.

Знакомимся с актом. В нем фамилии владельцев скота. Среди них — П. Н. Клецов, В. А. Федоров, В. С. Васильев, Н. П. Клецов, Н. А. Пилюгин, П. Салашин, А. Кудряшов, Г. И. Бочкин, С. Козодав. У одних записано по одному животному, у других—больше. Все они жители Марьевки. До Арышева и Сергеевки дело не дошло.

Мы еще и еще раз пытались выяснить у Анатолия Андреевича Скумая о предпринимаемых сельсоветом мерах. Ссылки на директора совхоза и главного агронома, которым, по мнению Анатолия Андреевича, надо действовать решительно, звучат убедительно. А сельсовет, разве может он вставать на позиции сторон-

него наблюдателя и только лишь фиксировать факты нарушений?

Увы... На этот вопрос ответ так и не был получен. А это значит, что завтра и послезавтра картина будет повторяться та же. Напрасно мы пытались выяснить, чем же конкретно занимается комиссия по сельскому хозяйству при сельсовете, в которую входит управляющий Марьевским отделением В. А. Никитин, зав. библиотекой В. М. Арышева, бригадир животноводов П. Е. Кочетков. Ни до выборов, ни после вопрос о потравах на комиссии не поднимался. Анатолий Андреевич беспристрастно констатирует: потравы были и в прошлом году, и раньше... И никаких сдвигов.

А может быть, стоило бы исполнкоме сельсовета хотя бы сразу после посева принять решение об ответственности владельцев личного скота за потравы совхозных хлебов и довести его на сельских сходах до каждого?

Ответ лаконичен и прост: такие решения не принимаются.

К сожалению, ни в тот день, ни на второй мы не могли встретиться со специалистами совхоза, не нашли их, чтобы выяснить их точку зрения на эту серьезнейшую проблему. Секретарь парткома лишь заметил, что в отдельности ни сельсовет, ни главный агроном искоренить эту проблему не сможет. Подход должен быть комплексный. Но это пока разговоры. А когда же будет дело???

Л. РУЧКОВСКАЯ,  
агроном  
сельхозуправления.  
Т. АНАНЬЕВА,  
зав. отделом  
сельского хозяйства  
редакции газеты  
«Вперед к коммунизму».





# ПРОГРАММУ — В ЖИЗНЬ!

Сессии  
районного Совета

организованности и оперативности в выполнении постановлений вышестоящих органов и своих собственных приказов и распоряжений.

Не всегда вовремя и конкретно решаются производственные вопросы, недостаточно осуществляется организаторская работа на местах, много еще циркуляров, письменных директив и различных указаний и запросов направляются в колхозы и совхозы. В районе допускается большая сменяемость руководящих кадров и специалистов сельского хозяйства.

Недавно ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о мерах по увеличению производства продуктов животноводства в пастищный период 1982 года и созданию необходимых запасов кормов для скота на предстоящий зимний период. В этом документе партии и правительства обращено внимание на важность всесторонней подготовки колхозов и совхозов к ответственной сельскохозяйственной кампании, проведению ее в скратые сроки, без потерь. К «зеленой страде» надо относиться как к общегосударственно му, всенародному делу. Сейчас важно повсеместно и хорошо подготовить технику, хранилища для кормов, разработать стратегию и тактику заготовки всех кормов, создать потребное количество звеньев, привлечь все сельское население на уборку трав, умело применить моральные и материальные стимулы.

Сейчас необходимо организовать взаимопроверки по готовности колхозов и совхозов к уборке урожая, особое внимание обратить на создание уборочно-транспортных отрядов, в оставшееся время принять исчерпывающие меры по подготовке зерно-сушильных комплексов и зернотоков к бесперебойному приему и переработке выращенного урожая текущего года.

Определенный объем работ предстоит выполнить в ближайшие дни по уходу за посевами и на паровых полях.

Большую работу предстоит организовать сельским, поселковым Советам народных депутатов по закупке молока у населения.

Успех решения выдвинутых партией задач во многом зависит от целенаправленной, слаженной работы всех звеньев советской политической системы, в том числе государства и его органов, Советов народных депутатов. Об этом говорил Л. И. Брежнев, выступая 31 мая на заседании Президиума Верховного Совета СССР о задачах Советов народных депутатов по реализации решений майского Пленума ЦК КПСС.

Именно Советы олицетворяют единство территориального и отраслевого управления, они отвечают одновременно как за развитие производства, так и за повышение качества обслуживания людей.

Советы народных депутатов, их постоянные комиссии, депутатские посты, вся общественность во главу угла должны сейчас поставить интересы производства сельскохозяйственной продукции, добиваясь честной, организованной, рентабельной работы и безусловного выполнения плановых заданий каждого колхозом и совхозом.

Основное, на что сейчас должны быть направлены усилия Советов, это обес-

печениe наращивания производства сельскохозяйственной продукции, повышение уровня работы каждого хозяйства по выполнению плановых заданий. Именно каждого! К этому направлена предусмотренная Продовольственной программой решительные меры по улучшению хозяйственной деятельности отстающих хозяйств.

Повышенная заинтересованность колхозов, совхозов, потребительской кооперации, а также промышленных предприятий в более полном использовании возможностей подсобных хозяйств, помогая им поставить дело, как говорится, на широкую ногу, местные органы власти тем самым будут способствовать значительному увеличению производства продовольствия и повышению достатка населения в деревне и в городе.

Сельским, поселковому Советам народных депутатов необходимо выступать действительно как хозяйствам положения дел. Только в таком случае им будет создан прочный заслон всякого рода потерям, будь то разбазаривание сельхозугодий, удобрений, гербицидов, потери при перевозке продукции или порча при небрежном хранении. Постоянные комиссии, депутатские посты, народные контролеры призваны поднять общественность на решительную борьбу со всяким проявлением бесхозяйственности, расхлябанности, разгульдейства. Речь идет о нашем общем благословии, созданном усилиями трудового народа, и тут не может быть снисхождения к тем, по чьей вине мы теряем то, что сумели прознавести.

Символично, что обнародование Продовольственной программы создало с кампанией по выборам в местные Советы и широко развернувшейся в стране подготовкой к празднованию 60-летия СССР.

Из выступления Л. В. РИЧУСА, бухгалтера колхоза «Родина».

С большим интересом труженики нашего колхоза встретили решение майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС о принятии Продовольственной программы СССР до 1990 года.

Для осуществления этой программы труженикам села нужно добросовестно трудиться, добиваться хорошего прироста зерна, молока, мяса и других продуктов. В нашем хозяйстве урожайность зерновых за последние два года составила 16,4 центнера с одного гектара, но, чтобы полностью обеспечить хозяйством семенами и фуражом, нам нужно получать 19—20 центнеров с гектара.

На один фуражную корову в прошлом году было надоено 2940 кг молока, выполнены планы сдачи государству зерна, мяса, молока. По итогам работы прошлого года нашему хозяйству было вручено Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Неплохо работают наши животноводы и в этом году. Полугодовой план сдачи молока был выполнен еще в середине июня, причем 99 процентов молока сдано первым сортом, также выполнены планы сдачи мяса.

Депутаты Бекетского сельского Совета работают во всех отраслях сельскохозяйственного производства, они активно участвуют в общественной работе. На-

своих рабочих местах всегда выполняют планы и социалистические обязательства. Депутат сельского Совета дюйка А. П. Порошина наработала за 5 месяцев текущего года 1635 кг молока на одну фуражную корову, при плане 1120 кг, Е. П. Мартынова—1602 кг, Г. П. Подгорнова—1519 кг.

Значительно повысился материальный и культурный уровень жизни членов колхоза. В 1981 году заработная плата на одного работающего составила 181 рубль. Ведется строительство производственных объектов, жилья, Дома культуры, детского сада, водопровода.

Но есть у нас и недостатки. Допускается большой падеж молодняка скота, и особенно свиней, низкими остаются привесы свиней. Плохо ведется в нашем хозяйстве работа по воспроизводству стада, нет у нас кормоцеха для приготовления кормов к скрмливанию животным. Не всегда бережно и по-хозяйски мы относимся к земле, к технике.

Перед тружениками нашего колхоза стоят большие задачи, и они приложат все силы и знания для их выполнения.

Из выступления Н. В. НАСЫРОВОЙ, заведующей лабораторией хлебокомбината.

Дешев наш хлеб. Самый дешевый в мире и в то же время очень дорогой хлеб наш. Потому что стоит он многих бессонных ночей хлеборобов и наших рабочих, которые непосредственно заняты выпечкой хлеба.

Государство в интересах широких слоев населения сохранил и на будущее времена на постоянном уровне различные цены на хлеб и хлебобулочные изделия, несмотря на значительный рост затрат на их производство. Но нельзя забывать, что сам по себе хлеб легко неается. Это результаты битвы за то, чтобы все, что посеяно, выращено, убрать без потерь.

Решив ознаменовать одиннадцатую пятилетку новыми трудовыми достижениями, работники хлебокомбината успешно завершили первый год одиннадцатой пятилетки.

Если сравнить первый квартал 1981 года с первым кварталом нынешнего, можно убедиться, что населению предано больше, чем в прошлом году, булочки на 34 тонны.

Это говорит о том, что мы более тщательно стали использовать свои возможности и резервы производства. Для улучшения труда и быта работников комбината намечены мероприятия по реконструкции. Будет реконструирована пекарня ФТ-2, спаренная с автоподсадчиком, на 20—22 тонны в сутки. Начнем реконструкцию в сентябре этого года. Готовимся к асфальтированию территории хлебокомбината, к бурению дополнительной скважины. Начато строительство деревянного дома. Планируется строительство восьмиквартирного жилого дома в будущем году.

Наши комбинаты построены на болоте. Очень близко к трущимся водам. Особенно весной и летом, когда приходит дождь, вода заходит прямо в цеха, поэтому просим исполнкомов районного Совета оказать нам помощь в выделении бульдозера С-100 длякопки трещин, куда будут собираться грунтовые воды, то есть выделить самосвал

для подвозки гравия на территорию.

Несмотря на все трудности, коллектив хлебокомбината заверяет сессию районного Совета народных депутатов, что план и социалистические обязательства второго года одиннадцатой пятилетки будут выполнены.

Мы приложим все усилия к тому, чтобы выполнить решения, поставленные майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС, обеспечить в достатке все население хлебобулочными изделиями хорошего качества.

Из выступления С. Ф. АКУЛОВА, директора совхоза «Улановский».

На майском Пленуме ЦК КПСС и на пленуме обкома КПСС заслуженно критиковались предприятия, обслуживающие сельское хозяйство. Очевидно, теперь их отношение к сельскому хозяйству изменится, потому что в решениях пленума записано: поставить их в зависимость от конечного результата работы колхозов и совхозов.

Совхоз «Улановский» в первые годы одиннадцатой пятилетки работает стабильно. Выполнены планы по продаже государства продукции животноводства за прошлый год. Выполняются они и в текущем году. Хуже обстоят дела с урожайностью зерновых.

Идет ударный месячник по заготовке кормов.

В этом году совхоз должен заготовить 1720 тонн сена, 2300 тонн сенажа. Задание выполнить будет нелегко. Травостой на естественных угодьях скучный. Да и посевы многолетних не блещут урожайностью. Очевидно, придется готовить коры, используя чеудобицы. Потребуется помочь горожанам.

Претворяя намеченные майским Пленумом ЦК КПСС планы в жизнь, нам, работникам сельскохозяйственного производства, следует поднять ответственность за порученное дело, не допускать разболтанности, бездушного отношения к делу.

Хотелось бы обратиться к молодым депутатам, чтобы они были примером для других, частично отнеслись к своим обязанностям, были принципиальными в проведении в жизнь решений партии и правительства.

Из выступления Т. А. МИРОШНИКОВОЙ, начальницы лаборатории колхоза «Победа».

Ключевая проблема в сельском хозяйстве — дальнейшее ускорение и устойчивое производство зерна. В нашем колхозе средняя урожайность за последнее десятилетие составляет 11,2 центнера с гектара. Необходимо в одиннадцатой пятилетке довести урожайность зерновых до 15—17 центнеров с гектара.

В животноводстве нужно к концу одиннадцатой пятилетки заготовлять не менее 55 коров на единицу земли на условную голову. Иметь на конец 1985 года 930 коров, общее поголовье крупного рогатого скота — 1690 голов. Продуктивность на одну фуражную корову довести до 2600 кг молока, предискусственными привесами на откорме — до 800—900 граммов, сдавать скот на мясо-комбинат не ниже чем по 400 кг живого веса. Продать на конец 1985 года 1970 тонн молока, 160 тонн мяса. В производстве молока первейши на зерновую систему, получать от 100 коров 30 тонн молока, увеличить поголовье свиней.

Для выполнения намеченных планов в хозяйстве необходимо иметь 34 трактора. Добраться среднегодовой выработки на один эталонный трактор 1505 га, на один комбайн — 236 га, на силоуборочный — 127 га. Потребность в электроэнергии возрастет до 1400 киловатт-часов.

До 1985 года будет построено две скважины, свинник на 300 голов, склад травяной муки, откормочная площадка на 300 голов, навозохранилище, школа на 180 учащихся. Будет проведено асфальтирование улиц — 3 км, ремонт водопровода — 3 км.

Для выполнения намеченных планов в хозяйстве необходимо иметь 34 трактора. Добраться среднегодовой выработки на один эталонный трактор 1505 га, на один комбайн — 236 га, на силоуборочный — 127 га. Потребность в электроэнергии возрастет до 1400 киловатт-часов.

До 1985 года будет построено две скважины, свинник на 300 голов, склад травяной муки, откормочная площадка на 300 голов, навозохранилище, школа на 180 учащихся. Будет проведено асфальтирование улиц — 3 км, ремонт водопровода — 3 км.

Ежегодно будет вводиться в строй 10 квартир.

Чтобы выполнить Продовольственную программу, наш колхоз просит, чтобы «Сельхозтехника» выполняла все наши заявки в целом, а особенно на почвообрабатывающие машины, грузовые машины.

Из года в год подаем мы заявки на дорожную технику, но они остаются до сих пор невыполненными.

Труженики колхоза «Победа» целиком и полностью одобряют решения майского Пленума ЦК КПСС и примут все исчерпывающие меры, чтобы выполнить намеченные рубежи уже в 1982 году.

Из выступления М. В. БЕРЕЗИНОЙ, станочницы лесокомбината.

Коллектив лесокомбината практически уже вносит свой определенный вклад в Продовольственную программу страны. Еще в декабре 1978 г. нали были приняты решения и сделаны первые шаги по созданию свинофермы. По нашей просьбе райисполком выделил для строительства фермы большой участок земли на окраине рабочего поселка. Госбанк — кредиты на строительство и приобретение техники, а все остальное решил сам коллектив комбината — изыскивали строительные материалы и сами, хлопотясь, массовыми субботниками, строили.

На создание свинофермы уже израсходовали более 200 тыс. рублей. Кроме материнки нужно срочно строить птичник на 7000 голов птицы, теплицу для выращивания ранних овощей, зерносушилку и ряд других объектов.

Для освоения такого объема строительства понадобится еще почти 300 тыс. рублей. Затраты, конечно, низкие. И поэтому естественно возникает вопрос: а будет ли надлежащая отдача от этих капиталовложений? Отдача уже есть и немалая.

В текущем году производственные и экономические показатели заметно улучшились. Начиная три года назад с 30 поросят, сейчас поголовье свиней превышает 800 голов. За 1981 год продано рабочим мяса 367 центнеров и 338 поросят для личного хозяйства, за 5 месяцев текущего года продано мяса 224 центнера и 119 поросят.

Но у нас немало недостатков в технологии производства. Нам предстоит решить: за счет введения и вращения существующей механизированной техники, в зоотехническом и ветеринарном обслуживании, в постановке учета и т. д.

Очень плохо «Сельхозтехники» снабжает нас застывшими частями к имеющимся машинам, минеральными удобрениями.

В докладе Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС ясно сказано, что все подсобные хозяйства должны быть обеспечены землей. Конечно, нам и самим надо немало поработать над приведением в порядок выделенного участка, добиваться высокой урожайности всех кормовых культур, и все же участок этот мал.

Из выступления А. А. СКУМАЯ, председателя Марьевского сельского Совета.

По совхозу «Марьевский» в 1985 году мы должны произвести не менее 7 тысяч тонн зерна, а к 1990 году — 7,6 тысячи тонн. Для обеспечения такого валового сбора зерна необходимо добиться урожайности зерновых культур не менее 16,5—18 центнеров с гектара. Среднегодовое производство зерна в десятой пятилетке в совхозе составило только 6,5 тысячи тонн, а урожайность — 11,3, при плане 14,2 центнера с гектара.

Другой важной задачей земледелия является увеличение производства необходимых видов кормовых культур. В программе кормопроизводства намечено заготовить на одну условную голову не менее 30 центнеров кормовых единиц всех кормов. Эти задачи большой важности, если учсть, что у нас естественные угодья на площади 780 га дают очень низкие урожаи. Урожайность их в десятой пятилетке составила 9,5 ц, что немного ниже плана. Низка также урожайность многолетних трав — костра и люцерны.

Особого внимания требуют вопросы качества кормов. За последние годы мы справляемся с планом заготовки кормов, но при этом нет настоящей борьбы за качественные показатели.

Низкая еще производительность кормозаготовительных зерновых звеньев, нарушаются технологии закладки сена и силоса.

Мы должны уже в этом году довести заготовку сена до 2500 тонн, сенажа — 1700 тонн, силоса — 9500 тонн, витаминной травяной

**Заметки  
комментатора**

**Против  
ядерной  
войны**

Столица крупной манифестиации, прошедшей под лозунгами «За безъядерную зону на европейском Севере, за безъядерную Европу!», шведский город Гётеборг еще не знал. Собравшиеся здесь более 10 тысяч сторонников мира потребовали создания такой зоны, что станет важным шагом на пути избавления всего европейского континента от ядерного оружия.

В Швеции заметно активизировалось движение общественности за превращение северной части континента в район, свободный от ядерного оружия. В Стокгольме в связи с этим образован Комитет, в который вошли организации различной политической ориентации: Шведское отделение Международной лиги женщин за мир и свободу, движение христиан за мир, движение «Женщины за мир», шведский Комитет мира и арбитража, шведский Национальный комитет защиты мира и другие. Комитет развернул широкую кампанию по сбору подписей под возвзванием, в котором содержится требование превратить Северную Европу в зону, свободную от ядерного оружия. Под возвзванием уже поставили подписи свыше 750 тысяч человек.

Оживленные отклики в шведской печати и в политических кругах страны вызвали советская инициатива относительно создания безъядерной зоны на Севере Европы, которая содержалась в ответах Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева на вопросы корреспондента финской газеты «Соумен социалидемокраатти». Премьер-министр Швеции Т. Фельдин заявил, что готовность Советского Союза обсудить вопросы о некоторых других мерах применительно к советской территории в районе, прилегающем к безъядерной зоне, является новым моментом, который можно только приветствовать.

Как подчеркивала газета «Свенска дагбладет», Советский Союз готов взять на себя обязательство о не-применении ядерного оружия против стран Северной Европы, которые станут участниками этой зоны.

Председатель правления Рабочей партии — коммунистов Швеции (РПКШ) Р. Хагель заявил, что новые советские предложения свидетельствуют о конструктивном подходе СССР к проблеме обеспечения безопасности на Севере Европы и открывают новые возможности для создания безъядерной зоны в этом регионе.

Требование о создании такой зоны приветствуется все более широкими кругами общественности, видными политическими деятелями Швеции.

И. МАСЛОВ,  
(ТАСС).

## Примерная тематика

### 2. СЕКЦИЯ ВНУТРЕННЕЙ ЖИЗНИ.

Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизни!

#### ЛИТЕРАТУРА:

Брежnev L. I. О продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации. «Правда», 1982, 25 мая.

Продовольственная программа СССР на период до 1990 года. «Правда», 1982, 27 мая.

Историческая программа роста благосостояния. «Правда», 1982, 31 мая.

Материалы VI пленума ЦК КПСС. «Кузбасс», 1982, 10 июня.

Смотри рубрику: «Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизни!» «Кузбасс».

60-летие СССР — праздник дружбы и братства всех советских народов.

#### ЛИТЕРАТУРА:

В. И. Ленин. КПСС о Советском многонациональном государстве. М., 1981.

Конституция (Основной Закон) СССР. Конституции

(Основные Законы) Союзных Советских Республик. М., «Известия», 1977.

Материалы XXVI съезда КПСС. М., «Политиздат», 1981.

О 60-й годовщине образования СССР. Постановление ЦК КПСС от 19 февраля 1982 г. М., «Политиздат», 1982, 10 июня.

Ватченко А. Наша сила — единство. «Советы народных депутатов», 1982, № 5, стр. 9—17.

Аношкин И. Единое многонациональное Советское государство: его роль в жизни советского народа. «Слово лектора», 1982, № 4, стр. 1—8.

Развитию материально-технической базы сельского хозяйства — ускоренные темпы. [Ко Дню машиностроителя].

#### ЛИТЕРАТУРА:

Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении ежегодного праздника «День машиностроителя». «Известия», 1966, 17 августа.

Материалы XXVI съезда КПСС. М., «Политиздат», 1982, 10 июня.

1981.

О продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации. «Правда», 1982, 25 мая.

Материалы VI пленума ЦК КПСС. «Кузбасс», 1982, 10 июня.

Проскурин И. Творцы технического прогресса. «Кузбасс», 1981, 27 сентября.

Животноводству — высококачественные корма!

#### ЛИТЕРАТУРА:

Продовольственная программа СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации: Доклад на Пленуме ЦК КПСС и Совета Министров. «Правда», 1982, 10 июня.

Брежнев Л. И. О продовольственной программе СССР на период до 1990 года и мерах по ее реализации: Доклад на Пленуме ЦК КПСС 24 мая 1982 года. «Правда», 1982, 25 мая.

Материалы VI пленума ЦК КПСС. «Кузбасс», 1982, 10 июня.

О развитии производства кормов. «Экономическая газета», 1981, № 35, стр. 2.

Железнов И. Эффективные формы организации кормопроизводства. «Экономика сельского хозяйства».

#### ЛИТЕРАТУРА:

Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении ежегодного праздника «День машиностроителя». «Известия», 1966, 17 августа.

Материалы XXVI съезда КПСС. М., «Политиздат», 1982, 10 июня.

«Правда», 1982, 25 мая.

#### ЛИТЕРАТУРА:

Техника для села. Передовая. «Правда», 1982, 20 марта.

Материалы VI пленума ЦК КПСС. «Кузбасс», 1982, 10 июня.

Высокое признание земледельцев. «Агитатор», 1982, № 9, стр. 3—6.

Навстречу жатве. Передовая. «Сельская жизнь», 1982, № 8—9, стр. 22—23.

## бесед для политинформаторов и агитаторов на третий квартал 1982 года

ва», 1982, № 5, стр. 14—19.

Больше продукции на зеленых кормах. Передовая. «Сельская жизнь», 1982, 9 мая.

Славься, шахтерское племя [ко Дню шахтера].

#### ЛИТЕРАТУРА:

Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении ежегодного праздника «День шахтера», 10 сентября 1974 г.

Ленин В. И. Речь на I Всероссийском учредительном съезде горняков-рабочих. Полиц. собр., соч., т. 40, стр. 292—298.

Братченко Б. Ф. Работать лучше, эффективнее. «Советский шахтер», 1982, № 1, стр. 1—3.

Горшков Л. А. Кузбасс на новом этапе. «Советский шахтер», 1981, № 9 стр. 2—3.

Главные направления развития угольной промышленности. «Экономическая газета», 1982, № 7, стр. 1—2.

Дело чести шахтеров. Передовая. «Кузбасс», 1981, 27 октября.

День шахтера. Памятка агитатору. Цифры и факты. «Блокнот агитатора», 1981, № 8—9, стр. 22—23.

## ▼ К 60-летию образования СССР

## ПОД СИНИМ НЕБОМ, У СИНИХ ГОР...



На северном склоне Главного Кавказского хребта, увенчанного двуглавой вершиной Эльбруса, расположилась Кабардино-Балкар-

ская АССР. Столица республики — Нальчик.

Коренное население республики составляют кабардинцы и балкарцы, здесь

живут также русские, украинцы и представители других народов.

За годы Советской власти Кабардино-Балкария из отсталой окраины с примитивным сельским хозяйством, домашними промыслами и мелкими кустарными предприятиями превратилась в цветущую индустриально-аграрную социалистическую республику.

Гордость ее экономики — Тырныаузский горно-металлургический комбинат. По последнему слову техники построены заводы объединения «Телемеханикс», «Севкавэлектроприбор», комбинат «Дружба», завод алмазного инструмента.

Успешно развивается сельское хозяйство авто-

номной республики, особенно полеводство на орошаемых землях. Развиты садоводство, виноградарство, животноводство.

У народа, не имевшего до Октябрьской революции письменности, сегодня свой университет, научно-исследовательские институты, десятки средних учебных заведений. В республике издаются газеты, журналы, книги на национальных и русских языках; развиваются живопись, кино; работает национальный театр.

На знамени республики за большие успехи в развитии экономики и культуры четыре государственные награды — два ордена Ленина, орден Октябрьской Революции и Дружбы народов.

На снимках: (верху) Нальчик. Вид на проспект имени В. И. Ленина;

(внизу) — на поле колхоза «Заря коммунизма» Баксанского района (слева направо): председатель колхоза А. Г. Сапожников, бригадир Г. Н. Ковалевский и агроном Б. Т. Наукин;

(справа) — артисты ансамбля «Кабардинка». Лауреат международных и всесоюзных фестивалей ансамбль народного танца «Кабардинка» гастролировал во многих зарубежных странах.

Фото Р. Дица  
и С. Майстермана.  
(Фотохроника ТАСС).



## Природа и человек

### В РАНГ ЗАПОВЕДНЫХ

Чтобы сохранить и умножить животный мир Белоруссии, площадь заповедных территорий здесь следует увеличить почти вдвое. К такому выводу пришли ученые института зоологии Академии наук БССР, закончив комплексное изучение фауны республики.

Широкая хозяйственная деятельность человека, особенно мелкорогатая и химизация сельского хозяйства нарушили привычные условия обитания многих представителей живой природы. В последние годы в республике сократилось количество зайцев, лисиц, бекасов, куниц. Меньше стало водоплавающей птицы. Ученые составили подробную карту «местожительства» млекопитающих, птиц, земноводных, рыб, беспозвоночных, разделив их на пять групп. За кrite-

рий заповедности территории было взято обязательное обитание на ней представителей не менее трех из них. Таких регионов оказалось четырнадцать. Здесь решено создать семь новых зон по охране животного мира общей площадью около

трехсот тысяч гектаров. Все — существующие, и новые — заказники войдут в единую общереспубликанскую систему охраняемых территорий. Это позволит решать задачу сохранения не отдельных ценностей природы, а букваль-

но всего животного мира, создания комплекса условий, необходимых для его существования как единого целого.

Намеченные природоохранные мероприятия планируется осуществлять в текущей пятилетке.

В. МАЛИШЕВСКИЙ,  
корр. ТАСС.  
Минск.

Яской профессиональной пожарной охране требуется на постоянную работу пожарный.

#### АДМИНИСТРАЦИЯ.

Продается дом по ул. Плотина, 10.

## НАШ АДРЕС

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44; зам. редактора — 2-12-35; ответсекретаря — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07; отдела промышленности — 2-15-67; отдела культуры и писем — 2-15-43; отдела комсомольской жизни — 2-18-24; зам. типографии — 2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.  
НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елисавина, верстальщик М. И. Дучкова, корректор В. П. Янова, печатники Т. Н. Беспалова, В. Е. Данилова.

Яской районная типография Анжеро-Судженского полиграфического управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского областного комитета.

Объем 1 п. л. Высокая печать.  
Индекс 51954

Тираж 5.698 экз.  
Заказ 3147.